

MAGYAR LAPOK

XIII. évfolyam, 57 (3503) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12-27.

Ujszerű rakéta-lövedékeket használtak a németek a Berlin elleni legutóbbi légitámadás elhárításánál

Semmiféle döntő változás nem történt a hadihelyzetben tegnap óta. Moszkva továbbra is ragaszkodik a Curson-vonalhoz és a lengyel menekült kormány átalakításához. Sürgősen összehívták a londoni délszláv bizottságot

London. (Bud. Tud.) A 8-ik amerikai légihadtest parancsnoksága közli, hogy a csütörtöki légitámadásnál, amely Berlin központja ellen irányult, a németek újszerű rakéta-lövedéket használtak, amely egyszerre négy rakétát lővel ki. Egy ilyen lövedék egy amerikai bombázót a szó szoros értelmében kettőshasított.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A csütörtöki nagy harcokban, amelyek a keleti harctér déli szárnyán folytak, teljes mértékben beigazolódott a német felfogás, hogy a Szovjet páncélosainak zömét új hadjáratában itt vonta össze. Csütörtökön a páncélosokat a Zvenyigoroszka, Sepetovka és Jampol községek közötti széles területén vonták össze. A többi gyűjtőponton a német állások ellen csak gyolagság rohamozott. Kri-vojrogától délnyugatra és Narvánál támadtak még gyengébb páncélos egységek. A nehéz és legnehezebb támadó-fegyvereknek ez az egyedülálló tömegű összevonása azt mutatja, hogy Moszkva messzemenő várakozást fűz ehhez az új nagy hadjáratához. A célt közvetlenül katonai, illetve politikai szempontból nézik. Katonai szempontból az a szándékuk, hogy szétverjék a védelmi erőt és messze kiterjedő mozdulattal megsemmisítsék az itt harcoló német hadsereg zömét. A Zsukov parancsnoksága alatt megindított támadás politikai célja az, hogy megrettentse Németország délkelet európai szövetségeseit és fegyvertársait. Egyebekben Moszkva kétségtelesen azt reméli, hogy katonai sikerei esetén megjavíthatja politikai és diplomáciai helyzetét Ankarával szemben.

A hadihelyzet az előző napéval szemben semmiféle döntő változást nem mutat. Mialatt a déli szárnyon a csata széles szakaszán a mozgó háború jellegzetes külsejét mutatja, a középső és északi szakaszon a németek az eddigi gyűjtőponton teljes mértékben fel tudták tartóztatni a szovjet nagy tűzérési erőikkel támogatott rohamait. Csuszitól délre és északra csütörtökön újabb szovjet csapatösszevonás körvonalai bontakoztak ki. Őt szovjet hadosztály kísérte meg a meglepő betörést a német vonalakba, de a kísérlet véres küzdelemmel végződött. Narvánál a német és az északi csapatok ellentámadásai teljes eredménnyel jártak. Néhány nap óta a Szovjet Finnországban a Louhi szakaszon és a jeges-tengeri vonalon élénk tevékenységet fejt ki. Mivel itt újabb néhány hadosztályt vont össze, számolni lehet azzal, hogy a legrövidebb idő alatt a finn középső és északi vonalon erősen fellángol a harc.

Az időjárás még mindig korlátozza a légitvékenységet. Ennek ellenére a németek a legutóbbi 3 napon 89 szovjet gépet, túlnyomóan csata- és felderítőgépet lőttek le. E három nap alatt 7 német gép nem tért vissza.

Moszkva válasza a lengyel javaslatra

London. (Bud. Tud.): A moszkvai brit nagykövét távirati úton eljuttatta Londonba a Szovjet kormánynak a brit kormány kérésére a lengyel javaslatra adott választ. A lengyelek tudvalevően indítványozták a területi kérdések elhalasztását a háború utánig, valamint olyan vonal megállapítását, amely Vilna és Lemberg városnak az ideiglenes lengyel területbe való bekebelezésével, a Curson vonaltól keletre haladna. Moszkva válasza, melyet Romer lengyel külügyminiszternek adtak, két feltételhez ragaszkodik:

1. Lengyelországnak a Curson-vonalat keleti határként el kell ismernie.

2. A lengyel menekült kormányból el kell távoítani a Szovjettel szemben ellenséges érzelmű bizonyos minisztereket és más, Angliában vagy az Egyesült Államokban élő személyekkel kell pótolni.

Bár a brit kormánynak be kell látnia, hogy a szovjet-lengyel kérdésben kifejtett kéthónapos erőtevékenysége kevés, vagy egyáltalán semmi előhaladást nem hozott, a reményt mégsem adja fel és továbbra is kéri a megoldást.

Erősen királyellenes szellemű a londoni délszláv bizottság

Stockholm. (MTI.) A brit hírszolgálat szerint ezombatra sürgősen egybehívták a londoni délszláv bizottságot. Péter király Angliába érkezésével kapcsolatos ez.

Zürich. (MTI.) Londonból jelentik, hogy a londoni délszláv bizottság Furla és Biesanics, a jugoszláv nemzeti bank volt alkormányzója irányításával működik. A bizottságnak nem állnak rendelkezésére megfelelő anyagi eszközök nagyarányú érvelésre, de érdekes megismerni a bizottság céljait. A bizottság erősen királyellenes szellemű, még pedig részben elvi és politikai, részben gyakorlati okokból. Az utóbbi okokhoz

tartoznak a több között a pénzügyi megfontolások is.

Kiemelik, hogyha Jugoszláviában manapság az államformáról beszélnének, az szabadon döntenének, akkor a koronára a legjobb esetben a szavazatok 10 százaléka esne. A szabad délszlávok londoni bizottsága a jövőre Jugoszlávia számára olyan rendszert készít elő, amely némely vonatkozásokban hasonlítana a svájcihoz és az ország egyes részeinek. Szlovéniának, Horvátországnak, Szerbinának a svájci kantonokhoz hasonló államjogi helyzetet biztosítanak.

Rendelet a légitámadások következményeinek elhárításáról és az ezzel összefüggő jogviszonyok rendezéséről

Az Új Nemzedék írja: A Hivatalos Lap mai számában rendelet jelent meg a légitámadások következményeinek elhárításáról és az ezzel összefüggő jogviszonyok rendezéséről. E szerint a belügyminiszter az előbbi rendelkezésekben meghatározott honvédelmi szolgáltatás igénybevételét közhivatal és más közérdekű intézmény elhelyezése céljából is elrendelheti. Az új rendelet szerint városokban megszállt lakószükségletek úgy kell megál-

lapítani, hogy önálló felnőtt személyekre egy lakószoba, ha családja van, az illetőnek, egy családtag részére egy további lakószoba, több családtag esetében két-két családtagra egy-egy további lakószoba érintetlenül hagyandó. Akinek hivatása, vagy foglalkozása miatt külön dolgozószobára, vagy dolgozó helyiségre van szüksége, annak ezet a címet még egy szobát meg kell hagyni.

Bizalom és cselekvés

Írta: MIHALOVICS ZSIGMOND
pápai prelátus, felsőházi tag, az Actio Catholica országos igazgatója

A Katolikus Diákokotthon Mozgalom gyűjtésének második fázisa március 1-ével megkezdődött és tart november 15-ig. Ha a második menet a megértésben, agitációban és áldozatban hasonlatos lesz az első menethez, akkor a gyűjtés bezárásáig elérjük a kívánatos további 5 milliót. Az első fázis szép eredménye ugyanis messziről sem elgondolható még a legsürgősebb szükséges internátusok létesítéséhez sem. Annyi veszélyeztetett pontja van az országnak és annyi szükséglet jelentkezik, hogy további áldozatvállalástól visszariadnunk nem szabad.

Erős a bizalmunk, hogy lelkipásztoraink és minden jóra kész híveink átérzik a vállalkozás jelentőségét, a további áldozatoktól nem riadnak vissza, ezáltal még szorosabb egységbe kovácsolódik a magyar katolikus társadalom és alkalmassá válik, hogy Isten és a hazáért a további komoly alkalmakat létesítsen.

Különösen bizunk a magyar vidék és a falu népe egészséges és mélyen katolikus érületében.

A katolikus társadalom pedig bízzék a Mozgalom vezetőiben. Senki attól ne tartson, hogy ennyi áldozat kárba veszt azért, mert a begyűjtött pénz a nehéz viszonyok és az anyagihiány következtében nem nyerhet komoly felhasználást.

A bizalmat nem pusztán szavakkal kérjük, hanem a cselekedetek alapján. A napokban indul meg Sátoraljnaihegyen 120 személyes középiskolai internátusunk építése. Budapesten pedig nemskára lerakjuk alapkövét a 200 férőhelyre tervezett tanoncinternátusunknak. Mindkét építkezéshez biztosítottuk az építési anyagot. Két vidéki várossal állunk tárgyalásban 100-150 személyes középiskolai internátus megnyitása tárgyában. Pestszenterzsebében ingatlan vásároltunk, hogy még ebben az évben megnyissuk benne 100 személyes tanoncinternátusunkat. Több vidéki várossal folytatunk komoly tárgyalásokat, főképpen középiskolai internátusok megteremtéséért.

A gyűjtés első két millióját pedig a fővárosban ingatlanokba helyeztük el és a háború után ezeknek értékesítéséből építjük meg a tervezett főiskolai internátust, a fővárostól e célra kapott 2000 négyszögöles telken.

E néhány adat szolgáljon a bizalom megtartásához. Szolgáljon egyúttal serkentésünkre is, hogy további munkálatlan agitációval és áldozatkészéggel segítsük teljes diadalra a Katolikus Diákokotthon mozgalom nagyjelentőségű céljait.

Hatósági közeg elleni erőszak miatt 600 pengőre ítéltek a volt nagykereki bírót

Nagyvárad, márc. 10. Dózsa Kálmán, nagykereki földműves, aki 9 éven át volt községi bíró, hatósági közeg elleni erőszak és becsületsértés vádjával került bíróság elé. 1943. év októberében ugyanis a módos gazda házában megjelent Váradi Ernő bírósági végrehajtó, hogy egy magáncég megbízásából Dózsa tartására foglalat eszközöljön. A gazda éppen feldult lelkiállapotban volt, mert két dísznőjét előtte való napon vitte el a sertősvéáz. Ezért, amikor a végrehajtó megjelent az udvarán, rákiáltott, hogy takarodjék onnan, mert különben ő zavarja ki. Amikor pedig az belépett a magtárba, mellenragadta és kifelé ráncigálta.

A bíróság a túlheves falusi gazdát egyösszegben 600 pengő pénzbüntetésre, 1 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak ugyanilyen tartamu felfüggesztésére ítélte jogerősen.

El se itéltek — mégis fellebbez

Nagyvárad, márc. 10. Sándor Róza 30 éves háztartási alkalmazotti bejárónő volt Tanay K. Emil színművésznél. Egy szép, nyári napon Tanay a felesége egyik ruhájában látta a bejárónőt az utcán s nyomban fülöncsüpte. Kiderült, hogy — bár Sándor Róza ezt állította — Tanayné egyáltalában nem ajándékozta a szőbanforgó ruhát bejárónőjének. A ma délelőtti tárgyaláson, ezolgálati lopásról lévén szó, a bíróság megkérdezte Tanayné, kívánja-e a vádlott megbüntetését, mire a rendkívül rokonszenves fiatalasszony azt felelte, hogy: *nem; őmiatta — úgymond — senki se kerüljön börtönbe. Ennek megfelelően a bíróság meg is szüntette az eljárást Sándor Róza ellen.*

Ezek után az ember azt hihette volna, hogy a hülsen alkalmazott megbáttottan mond köszönetet nagylelkű úrnőjének. Nem így történt. Amikor a bíróság a bűnjelként szereplő ruhának a sértett Tanayné részére történő kiadását rendelte el, Sándor Róza gyűlölködő tekinteteket vetve Tanaynéra, távozóban ezt sziszegte a fogai között:

— Fellebbezek!

Tanulság?

Az olvasóra bizzuk, vonja le, úgy, ahogyan jónak látja...

Kötelesek elszámolni a részükre kiszolgáltattott polgári ruházattal a munkaszolgálatosok

A honvédelmi miniszter elrendelte, hogy a hátszágban alkalmazásra kerülő kiscigitó munkásszázadok állományába tartozó egyes munkaszolgálatosok részére jöletti intézményeik által használat céljából kiadott ruházati cikkeket nyilvántartásba kell venni és azokkal a munkaszolgálatosok elszámolni tartoznak. A kiadott ruházati cikkeket beírják a munkaszolgálatosok zsoldkönyvébe és ezekkel a cikkekkkel épp úgy kötelesek elszámolni, mint bármely más használatra kiadott, vagy gondjaira bízott kincstári anyaggal. Miután a jöletti intézmények a kiadott ruházatra még selejtes állapotban is igényt tartanak, ezért szakadt ruhát is kötelesek a munkaszolgálatos munkásszázad parancsnokainak beszolgáltatni.

Kreuger legnagyobb ellensége és a stockholmi Enskilda Bank igazgatója kezdeményezte a finn-orosz közeledést

Kicsoda Marcus Wallenberg

Külföldi táviratok alapján már jelentették a napilapok, hogy a finn-szovjet-orosz tárgyalások kezdeményezője Stockholmban Marcus Wallenberg ipari vezér volt. Marcus Wallenberg elsőrangú szerepet játszik Stockholm gazdasági, társadalmi és politikai életében, azonban Wallenberg nem ipari vezér, hanem a stockholmi Enskilda Banka ügyvezető-igazgatója. Marcus Wallenberg régi evangélikus család szülöttje, ősei evangélikus lelkészek voltak, atyja előkelő és elismert bankár volt. Ao Wallenberg az Enskilda Banca egyik megalapítója, majd annak elnök-vezérigazgatója. — Ao Wallenbergnek négy fia volt, az egyik közülük a banknak a mostani vezérigazgatója, Jakob Wallenberg. Maga a békekezdeményező Marcus Wallenberg — a vezérigazgató öccse — 1899-ben szü-

letett, tehát most 45 éves. Már fiatal korában járt Amerikában, később világgörutut tett és nagy tapasztalatok után lépett be az Enskilda Bankához. Marcus Wallenberg a svéd politikában is nagy szerepet játszik, konzervatívnak számít és ipari néven is elismert neve van, miután bankja svéd nagyipari vállalatokat finanszíroz. — Rendkívül érdekes, hogy ő volt egyike Kreuger ellenfeleinek. Halálos ellensége volt a svéd gyufatröszt vezérének s megalkotójának és közgazdasági tevékenységét veszélyesnek, fezőrködésnek tartotta. A Kreuger-konzern bukása után, annak ezanálásában azonban résztvett. Érdekes, hogy a svéd gyufakonzern mostani elnöke a fivére lett — Jacob Wallenberg. Marcus Wallenberg szereplését a budapesti svéd érdekeltségek is jól ismerik.

Kegyetlen rablógyilkosság Kisillye határában

A gyilkos marhahajcsár 3200 pengőt rabolt az áldozattól

Kegyetlenül végrehajtott rablógyilkosság történt hétfőn este 6—7 óra között a marostordamegyei Kisillye község határában. Faragó István marhahajcsár az úton megtámadta és leszúrta Székely Mihály 64 éves kisillyei gazdálkodót és a nála levő 3.200 pengőt elrabolta.

Néhány óra múlva az úton haladók rátaláltak a gazdálkodó holttestére és értesítették a csendőrséget. A helyszíni vizsgálat pontosan megállapította a gyilkosság körülményeit s rögtön kitünt az is, hogy a bűntényt csakis Faragó István marhahajcsár követhette el. Az áldozat fia ugyanis elmondta, hogy néhány órával apja meggyilkolása előtt találkozott a marhahajcsárral, akinek elmondta, hogy apja jó vásárt csinált és több ezer pengővel indult haza. Az említett kö-

rülmény mellett döntő bizonyíték is merült fel: Székely Márton fia ugyanis az apja holtteste mellett talált botban felismerte, hogy az Faragó Istváné.

A gyanúsított marhahajcsárt — a körözés megindulása után egy detektív Szászvágyban mulatozás közben, korezmában fogta el. Faragó István vállalatára során mindent bevallott s elmondotta, hogy miután Székely Mihály fiától értesült arról, hogy az öreg gazdálkodónál mennyi pénz van, utána indult a gazdálkodónak, akivel áldomást fizetett, majd végrehajtotta az előre kitervezett gyilkosságot.

Az elrabolt pénzből egyébként a gyilkos mindössze 200 pengőt mulatott el, 3000 pengőt megtaláltak nála.

SZINHÁZ

A 130 évvel ezelőtt született Szigligeti Edét ünnepelte a nagyváradi színház

Százharminc évvel ezelőtt, pontosan 1814 március 8-án született Várad, Olaszországban Szigligeti Ede. Nem ezzel a névvel látott napvilágot: húszéves korára Szathmáry Józsefnek hívták, de mikor Pestre került és ahelyett, hogy mérnöki tanulmányait folytatta volna, színj pályára adta fejét, szigorú édesapja, a jólkereső váradi ügyvéd megtiltotta a 12 forint havj fizetéssel tengődő komédiásnak a családi név viselését. A kis kardaloe, kartácsos és ügyelő azonban hamarosan ismertté tette felvett nevét, sőt díszöségei szerzett neki, Szomorújátékokat, majd vizjátékokat és népszínműveket írt, amelyek leleményes meseszövevéssükkel, üde parbeszédűkkel és kiváló színpadi ér-

zékre való felépítésükkel előnyösen különböztek az akkori eredeti darabok ábrázolásaitól és népszerűvé tették a fiatal szerzőt. Majdnem félszázados drámaírói pályáján több mint száz eredeti darabot írt s bár ezek között kevés a maradandó alkotás, az irodalomtörténet nagyra értékeli Szigligeti Edét, mert műveivel új levegőt hozott a magyar színpadra, vrsényképesen tudta tenni a magyar színjátszást a némettel szemben s amint Rákosi Jenő megállapítja róla, éppen a magyar színjátszás fellendítésével döntő szerepe volt a fővárosi megmagyarosodásában. A szomorújáték kevéssé alkalmas terület volt tehetségének érvényesítésére, de a vizjáték, amely műfajban Kisfaludy

Mozik műsora:

APOLLÓ: Pofon az éjszakában.
BELVAROSI: Zenélő melom.
CASINO: Hat hét boldogság.
KORONA: Tonelli.

Károly hagyományait építette tovább, nagy sikert biztosított számára s ezenkívül egyik legnagyobb érdeme, hogy ő a magyar népszínmű megteremtője. Közel félszázadon át egyeduralkodó volt a magyar színpadon s Kisfaludytól Csiky Gergelyig ő elégitette ki kora közönségének szükségleteit. 1878-ban halt meg.

A Szigligeti Színház csütörtök este ünnepi előadás keretében ünnepelte meg a költő születésének 130. évfordulóját. Ez alkalommal a nagy színműíró legsikerültebb vizjátékát a Lilomfit adta elő a színház. Arvay Árpád országgyűlési képviselő rövid bevezetőben ismertette Szigligeti Ede pályáját és méltatta érdemeit, majd megjelentek a színpadon a „Lilomfi” ismert és Szigligeti Ede alkotó művészetére oly jellemző figurák.

A címszerepet Lendvai Lajos alakította sok kedéllyel, közvetlenséggel s ha a szerep sokrétűségét nem is érezte mindenütt megfelelő színekkel, stílusosan illeszkedett bele a magyar színészet hőskorának levegőjébe és természetes humorát pompásan érvényre juttatta a ma is élénken ható mulatságos bohózatj bonyodalmaiban. Horváth Jenő, aki hosszúas belesége után ezalkalommal lépett leaször színpadra, Kányai fogadó szerepében mutatta meg jellemző készségét. Kitűnően állított színpadra a derék magyar fogadós alakját s beszédét könnyedén festette alá a régies nyelvhasználat árnyalataival. Roes József Szilvay professzora komikummal teljes, de nem elég életszerű figura, Szabó Ernő vidékj ripacsa azonban tulzásai ellenére is a valóság illuzióját kelti.

Kemény Gizi igen jól intonált; modulataival, hanglejtésével, egész megjelenésével tökéletesen jelenített meg egy multszázadbeli bájos urikisszszonyt s az egyre fejlődésképesebbnek mutakkozó Czéh Gitta szép, friss és természetes volt a fogadós leányának szerepében. Nagyon kedves és stílusos volt Antal Erzsí játéka is s a többiek akik közül elsősorban Barsy Bslát kell megemlítenünk, szintén jól beleilleszkedtek az együttesbe.

A közönség, amely teljesen megtöltötte a színházat, tetszéssel fogadta az előadást. (*)

Színházi iroda közleményei

Pénteken este fél 7 órakor: *Lilomfi*. A-bérlet.

Szombaton délután egyegyed 4 órakor: *Budacsanyi kényelű*.

Szombaton este fél 7 órakor: *Fekete Péter*.

Vasárnap délután 3 órakor: *Érik a buzakalász*.

Vasárnap este 6 órakor: *Egy boldog pesti nyár*.

FELHIVÁS A BÉRLŐKÖZÖNSÉGHEZ

A színház igazgatósága kéri i. t. bérlőit, hogy az eesedőes március havi bérletüket a színház jegypénztárába befizetj sziveskedjenek. Pénztári órák délelőt 10—11-ig és délután 4-6-ig.

Többek kérésére felvilágosításul közöljük, hogy a bérlet 40 előadásra szól és e héten adjuk a 23.ik előadást, hátra van még 18 előadás. Ettől eltekintve a május havi utolsó részlet befizetésével i. t. bérlőink minden kötelességüknek eleget fognak tenni, bár valószínűleg még júniusban is kapnak előadást.

Kirovográdtól délre, Sepetovka és Jampol a keleti harcok új súlypontja

Elkeseredett harcban állanak a német csapatok a kirovográdi szakaszon betört ellenséggel

Berlin. (MTI.) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának. A véderő főparancsnoksága közli: Míg Keresz mellett a Szovjet több támadása meghiúsult, az ellenség Krivojrogtól délnyugatra fekvő betörési területen súlyos és még tartó harcok közben, tovább nyomult előre. A Keresztől délre levő vizeken elszülyesztettünk egy szovjet gyorsnaszádot. Kirovográdtól nyugatra eredménytelenek maradtak az ellenség megismételt támadásai. Zvenyigorodkától és Sepetovkától délre, valamint Jampoltól délnyugatra csapataink a nagy fölényben levő ellenséges erőkkel szemben makacs ellenállást tanúsítottak és 42 szovjet páncélos löteket szét, Kriesevtől nyugatra az ellenség támadására indult, azonban a támadást a Szovjetre nézve veszteségteljesen visszavertük. A Szmolensz—Orsa gépkocsit mentén az ellenség folytatta áttörési kísérleteit, melyek összeomlottak. Vitebszktől délre ellentámadásaink, bár a szovjet csapatok szívós ellenállást tanúsítottak nagy eredménnyel jártak és az előző napok harcaiból fennmaradt betörési helyeket megtisztítottuk. Nevelnél és a Pszkovi-tó körül meghiúsítottuk az ellenség támadásait. Narvától délnyugatra csapataink további teret nyertek. A 20 észt SS dandár és egy germán SS kötelék szétverte az ellenségnek a Narván létesített két hídfőjét és a szovjetnek nagy és véres veszteséget okozott. A szovjet megismételt ellentámadásait, 14 páncélosának szétlővése után visszavertük. Fenn, északon fölényben lévő erőket vertek szét SS kötelékek és a hadsereg kötelékei. A szovjetnek a Halasz-félszigetnél végzett partraszállási kísérleteit meghiúsítottuk.

Az olasz hadszíntéren csak kölcsönös felderítési és rohamcsapat tevékenység volt. Német torpedóvetők megtámadták egy ellenséges utánpótlási kísérletet. 50 ezer tonna hajóteret kitevő öt szállítóhajót súlyosan megrongáltak. A kísérő repülőgépek közül lelőttek két ellenséges gépet. Az Égei-tengeren haditengerészetiünk biztosító járművei Kossz-sziget mellett visszaverték három brit gyorsnaszádot támadását. Az egyik brit gyorsnaszádot olyan súlyosan megrongálták, hogy elvesztésével számolni lehet.

Északamerikai bombázó kötelékek vadászkötelékek kíséretében tegnap a déli órákban a birodalmi főváros ellen intéztek támadást. Az újabb tá-

madás alkalmával az amerikai kötelékek ismét súlyos veszteségeket szenvedtek. Heves légi harcokban a német vadászok és a légvédelmi tüzéség lelőtt 112 elléges repülőgépet, köztük 66 négymotoros bombázót. A bombatámadás következtében egyes városokban károk keletkeztek, de a lakosság csak csekély veszteségeket szenvedett.

Német repülőgépek az elmúlt éjszaka délangliai célokat támadtak.

Berlin. (Bud. Tud.) A keleti arcvonal déli szakaszán dúló csata menetéről berlini katonai helyen kijelentették, hogy a jelen pillanatban részletes áttekintést még nem adhatnak. A harcok jelenlegi csúspontja

Alexander tábornok a partraszállásról

Berlinből jelentik (MTI.) A NTL. jelenti: Mint az Exchange hírszolgálati iroda Anzióhól jelenti, Alexander tábornok az egyik sajtónyilatkozatában ezeket jelentette ki:

— Várják, hogy megmondjuk, mikor törünk ki a gyűrűből. Otthon az embe-

Csütörtökön újabb légitámadás volt Berlin ellen

Berlinből jelentik (MTI.) A NTL. jelenti: Csütörtökön délben az összefüggő ködtakaró védelme alatt északamerikai kötelékek Berlin ellen intéztek támadást. Károk keletkeztek és a lakosság veszteségeket szenvedett. A léghárítás erőteljesen szállt szembe a támadó kötelékekkel és egész úton támadta az ellenséges kötelékeket. Már az eddigi jelentés szerint is több bombavetőt és kísérő vadászgépet semmisítettek meg.

Berlinből jelentik (MTI.) A NTL. jelenti: A sűrű köd védelmében csütörtökön délben néhány Berlin térségéig előrehatolt északamerikai bombázókat odarepülésük során és visszatérőben nehéz és igen nehéz repülőgép-elhárító ütegek lőtték. Ez az elhárító tűz az ellenséges bombázóknak érezhető veszteségeket okozott. Már is megállapítható, hogy bizonyos számú repülőgépet lelő-

A fejlődésnek új szakaszába lépett a finn külpolitikai kérdés

Helsinkiből jelentik (MTI.): A nagy külpolitikai kérdés, mely körül Finnország érdeklődése jelenleg összpontosul, a szerdai napon fejlődésének újabb fontos szakaszába lépett. Finn politikai kö-

Kirovográdtól délnyugatra, illetve nyugatra levő szakaszon, valamint Sepetovka és Jampol között fekvő terület. A kirovográdi szakaszon a német csapatok elkeseredett harcban állanak a betört erőkkel és ellentámadásukkal részben visszaszerették az elvesztett területet. Az orosz hadosztályok Krivojrogtól nyugatra is támadásba mentek át, de ennek ellenére a súlypont változatlanul Sepetovka és Jampolj közelében fekszik. Itt fokozatos német ellenállásba ütköznek a szovjet csapatok, amely különösen határos volt azon a helyen, ahol a Lemberg-Odessza közötti vasútvonalat átlépték.

rek kissé különösen gondolják, et a partraszállást. Nyilvánvalóan azt hiszik, hogy az ember kiszáll a hajóból és partrateszi a hadianyagot, úgy, mint béke idején partrateszik az utipoggyászt, csak hogy a valóságban mindez sokkal bonyolultabb.

tek. Megfigyelték, amint több bombázó lobogó fáklyaként zuhant le a tejezerű ködön és a következő másodpercekben a földön szétzúzódott.

Berlinből jelentik (MTI.) Mint a Német Távirati Iroda értesült, a Berlin ellen csütörtökön intézett légitámadásban az amerikai bombák a többi között súlyosan eltalálták a Rittberg kórházat, a Hubertus, a Hindenburg kórházat, valamint a Vörös Kereszt barakkkórházat. Érthető módon itt több áldozat volt. Ezenkívül a lakott részekre is estek bombák.

Berlinből jelentik (MTI.): Azok az északamerikai bombázók, amelyek a Berlin elleni támadásban résztvettek, sok rombolóbombát dobtak Hannover lakott részeire is. A kítőnő légtalmi intézkedéseknek köszönhető, hogy a károk — mint a Német Távirati Iroda jelenti — aránylag csekélyek voltak.

rökben remélik, hogy ez a szakasz nem a döntő, hanem a döntőt megelőző szakasz lesz. A legutóbbi lépésről finn illetékes helyen nem nyilatkoznak, de hangsztatják, hogy az ország valamennyi politikusát továbbra is őszinte békevágy hatja át és az illetékesek legutóbb ennek hatása alatt cselekedtek. Finn illetékes helyen a közeli napokat újabb várakozási időszaknak tekintik, amely minden jel szerint nem lesz hosszú.

A már közölt orosz feltételekkel szemben megnyilvánuló finn hangulatot azaz lehetne jellemezni, hogy a feltételeket általánosságban elfogadhatatlannak tartják, de nem vették el reményüket, hogy Moszkva később kényszerül a kibontakozást és ennek érdekében hajlandó lépéseket tenni. A finn kormány lépéseit iránt két-

ségtelenül bizalom nyilvánul meg.

Az Usui Suomi két köztisztelőben álló személyiséget szólaltat meg arról, hogy milyen úton kell haladnia Finnországnak? Malmivalas olvii püspök így nyilatkozott: Az ellenség támadásának megindulása után Finnország foggyvert fogott, nem mérlegelve a harc esélyét, hanem csupán az igazság végleges győzelmében bízva. Így kell tennie most is, addig a pillanatig, amíg nem biztosítottuk függetlenségünket, szabadságunkat és országunk nem kap olyan határokat, amelyeket a jövőben is meg tud védeni.

Ryelman, Helsinki városi tanácsának elnöke ezeket mondotta: Ha a finn nemzet elfogadná az orosz feltételeket és lemondana jogosan országához tartozó területekről, ez azt jelentené, hogy a finn nemzet már a tenyegetés előtt is meghajol. Ez halálos csapás volna a nemzet önbizalmára és önbecsülésére. A kis nemzeteknek pedig elsősorban éppen erre van szükségük, ezek nélkül minden kis nemzet pusztulásra van ítélve.

Nagy gyászpompával temették el Svinhufvud volt elnököt

Helsinki. (MTI.): Csütörtökön délben nagy gyászpompával temették el Svinhufvud volt köztársasági elnököt. A gyászszertartáson megjelent Ryti államelnök, Mannerheim tábornagy, valamint a kormány több tagján kívül jelen volt a helsinki diplomáciai testület sok képviselője és különböző finn polgári, katonai, politikai, társadalmi és kulturális szervezetek küldöttségei. Az egyházi szertartás után Linkomies miniszterelnök búcsúztatta az elhunyt finn államfőt.

Galicia lakossága hűségesen együttműködik a németekkel

Lembergől jelentik (MTI.): A NTL. jelenti: Galicia lakosságának valamennyi rétege gyűléseket tart és hangsúlyozzák, hogy teljes erélyükkel részt kívánna venni a bolszevisták elleni küzdelemben és készen állanak, hogy hűségesen együttműködjenek a német hatóságokkal.

Illetékes német hejy a bolgár cáfolatról

Berlinből jelentik (MTI.): A Német Távirati Iroda jelenti: Német illetékes helyről tájékoztatásul közlik, hogy a bolgár kormány cáfolatot adott ki ellenséges részről jelentett állítólagos kísérletekről, melyek szerint a bolgár közvetítők érintkezést kerestek a háromhatalmi egyezmény ellenfeleivel. Berlinben ezt a bolgár cáfolatot úgy tekintik, mint az ellenséges oldalról folytatott idegháborúval való nyílt szembehelyezkedést és mint félreérthetetlen hitvallást a háromhatalmi egyezményben egymás mellé zárkózott orszákközösség mellett.

Schmidt dr. követ, a külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője a bolgár cáfolatot alkalmul használta fel politikai nyilatkozattételre. E szerint a délkelet-európai politikai fejlődésnek semmiesetre sincsen olyan irányzata, amilyen az angolamerikai és szovjet propaganda a maga céljai számára kihasználni igyekszik.

Nem segíti közelebb a lengyel kérdés megoldását az angol közvetítés

Stockholm. (MTI.) Londoni felfogás szerint a lengyel problémában az angol közvetítés sem segíti közelebb a megoldást — írják a svéd lapok londoni tudósítói. A Dagens Nyheter

Vasárnap délután 3 órakor zárú.
a világhírű festőművészek

KÉPKIÁLLITÁSA

A „Fekete Sas” palotában a PAJKOSSY tánciskola hely séceiben
Belépődíj nincs. Nyitva: reggel 10-től este 7-ig
Festményeket kedvezményes fizetési feltételekkel is lehet vásárolni

külön tudósítója azt jelenti, hogy az oroszok a szovjetellenes miniszterek és szakmai parancsnokok lemondását követelik, azonban annyit sejtteni engednek, hogy az új minisztereket választhatják a londoni vagy amerikai lengyelek táborából.

Anatoly Jozipovics Lavrentjev az új orosz külügyminiszter

Stockholmból jelentik (MTI): Moszkvában csütörtökön közölték, hogy az új alkotmányreform végrehajtása során Anatoly Jozipovics Lavrentjevet nevezték ki az orosz szövetségi szociális szovjet köztársaság, a tulajdonképpeni Oroszország külügyminiszterévé. Lavrentjev most 40 éves. A Szovjetunió külügyminisztériumában a legutóbbi időkig a közelkeleti ügyek osztályfőnöke volt. Korábban a szovjet romániai követe, majd a Szovjet Távíráti Iroda helyettes igazgatója volt.

Brit képviselők az Atlanti Charta mellett

Lisszabonból jelentik (MTI): A brit hírszolgálat jelenti, hogy 63 parlamenti tag, munkáspárti, nemzeti munkás, szabadlevő, független munkás és a Commonwealth párt tagjai csütörtökön indítványt terjesztettek be, amelyben bírálják a brit kormányt az Atlanti Charta okmány kérelmében tett nyilatkozatát. Ezek a megnyilatkozások hitelét rontották az Atlanti Chartának az szövetséges népek számottevő rétegébe, ugyanakkor az ellenséges országok népeiben megerősítették a támogató szándékot vezetőik iránt és ezért arra alkalmasak, hogy meghosszabbítsák a háborút, a tartós béke kilátásait rontsák vagy teljesen lehetetlenné tegyék. Éppen ezért az indítvány előterjesztői arra kérik a kormányt nyilvánítsa ki világosan, hogy az Atlanti Chartában felfektetett elvek az egész világra vonatkoznak.

Bizonyos, hogy a háborúnak ebben a szakaszában megtörténik a nagy döntés — írja Göbbels dr. a Das Reich-ban

Berlinből jelentik (MTI): A Német Távíráti Iroda jelenti: Göbbels dr. birodalmi miniszter a „Das Reich” legújabb számában megjelent cikkében megjegyzi, hogy Teheránból egyedül Sztalin tért vissza meglehetősen. Természetesen nem gondol arra, hogy Európában hátszínre kerüljön a területért az érdeklődés, hogy azt átengedje valamelyik szövetséges társának, vagy éppenséggel a terület régebbi birtokosának.

Ebben a háborúban nekünk az a feladatunk, hogy anyagilag és erkölcsileg felkészüljünk a háborúnak mostani fókáiban a természetesen vélelmezhető nagy válságára. Bizonyos, hogy a háborúnak ebben a szakaszában megtörténik a nagy döntés. A német hadvezetés nem áll belső nyomás alatt, teljes a szabadsága abban, hogy megtegye azt, amit célravezetőnek tart és népünk azzal a rendíthetetlen akarattal megy bele az etelős csatákba, hogy minden körülmények között megnyeri azokat.

Kállay Miklós miniszterelnök kormányzói kitüntetése

A Magyar Távíráti Iroda jelenti: A hivatalos lap pénteki száma az alábbi legfelsőbb kéziratot közli: Magyarország főméltóságú Kormányzója dr. nagykállói Kállay Miklós m. kir. titkos tanácsos, miniszterelnökhöz a következő legfelsőbb kéziratot méltóztatott intézni:

Kedves dr. Kállay!
Immár két esztendeje annak, hogy a közügyek szolgálata iránt ősi nemzetségében hagyományos kötelességérzettel vállalta az ország miniszterelnökének ma különösen terhes tisztét.

A mai sorsdöntő időkben a legnagyobb odaadással állította kiváló képességeit az örök magyar célok szolgálatába és fáradhatatlan kitartással folytatja a nemzet jövő sorsának biztosítását célzó kemény munkáját.

Amidőn változatlan bizalommal tekintek tovább működése elé, Önnek a Haza körül szerzett kitagasló érdemeinek elismerésül a Magyar Erdemrend Szent Koronával ékesített nagykeresztjét adományozom.

Kelt Budapesten, 1944. évi március hó 9. napján.

HORTHY s. k.

KÁLLAY MIKLÓS s. k.

A kormány tagjai vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter felkérésére csütörtök délelőtt 12 órakor egybegyűltek a miniszterelnöki palotában és jókívánságaikat fejezték ki Kállay Miklós miniszterelnöknek hivatalbalépésének második évfordulója és magas kormányzói kitüntetése alkalmából.

Kállay Miklós miniszterelnököt és Reményi-Schneller Lajos pénzügyminisztert üdvözölte a MEP értekezlete

A Budapesti Értesítő jelenti: A Magyar Élet Pártjának csütörtöki értekezletén, amelyen megjelentek a kormány tagjai is, nagy számban vettek részt törvényhozók és főispánok.

Vitéz Lukács Béla, országos pártelnök meleg szavakkal köszöntötte Kállay Miklós miniszterelnököt abból az alkalomból, hogy két éve tölti be a miniszterelnöki tisztiséget, valamint Reményi-Schneller Lajos pénzügyminisztert, aki hat éve áll a pénzügyminisztérium élén. Az értekezlet résztvevői és a párttagok nevében Cselényi Pál köszöntötte a miniszterelnököt, Czernmann Antal pedig Reményi-Schneller Lajos pénzügyminisztert. A pártértekezlet résztvevői meleg ünneplésben részesítették a miniszterelnököt és a pénzügyminisztert.

Kállay miniszterelnök felezőóránál hosszabb szavakkal mondott hálás köszönetet a pártnak a bizalomért, támogatásért, barátságért és szeretetért. Különösen köszönöm azt barátaimnak — mondotta a többi között — akik megérti elhatározásaimat, de köszönöm azoknak is, akik néha talán értelmetlenül állanak egyik-másik gesztiómmal szemben, hiszen sok tekintetben nem is lehet a jelenben eldönteni azt, hogy helyesen tettem-e valamit, azt részben csak a jövő ítélőszéke tudja eldönteni. Igyekszem lelkiismeretem és meggyőződésem szerint úgy cselekedni, ahogy tudok és ha kérek tőletek valamit ezen az évfordulón — amikor a Főméltóságú Urnak kitüntető és meg nem érdemelt szövegű kéziratában azt

az üzenetét is kaptam, hogy haladjak tovább ezen az uton, csak egyetlen kérelem, bizalmatokat s barátságokat jövő munkámban, elismerését annak, hogy a mögöttem álló két esztendő — ha alkotásokban nem is volt nagy, de munkában, győtrődésben és megpróbáltatásokban, higgyétek el, az volt.

A miniszterelnök beszédét a pártértekezlet nagy tetszéssel és tapsal fogadta.

Azután Radocsay László igazságügyi miniszter ismertette a törvényhozók öszeférhetetlenségéről szóló törvényjavaslat-tervezetet, amelyet végleges formájában később fog a Párt plénuma elé terjeszteni.

A tetteknek kell a beszéd helyébe lépni

— mondotta Reményi-Schneller Lajos Baján

Bajáról jelentik (MTI): Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter, Baja országgyűlési képviselője, csütörtökön résztvett a délvidéki törvényhozók Baján tartott értekezletén, amelyen a Délvidéket érintő idősezerű kérdéseket tárgyaltak meg.

A miniszter azután a MEP helyi igazgatóság nagyválasztmányi ülésén vett részt és beszédét mondott. Beszédében hangsúlyozta, hogy súlyos, talán a világtörténelemnek legnagyobb küzdelme folyik körülöttünk. Ilyen súlyos időkben nem volna szabad beszédekkel jölni az időt: tetteknek kellene a beszéd helyébe lépni, csak ezeknek szabadna uralkodniuk. Néha mégis van egy-egy pillanat, amikor az embernek meg kell állania, hogy szóljon magyar testvéreire.

— Azt várom — mondotta a miniszter — hogy megerősödjünk azokban az előnyökben, amelyeket gyakorlati kötelességünk, amelyeknek nyugezik a magyar nemzet jövője, Ezek az éremek, a kötelességérzés, a fegyvelés, a be-

Szabadságünnep az Ujságíró Egyesületben

Kosenth Lajos emlékének kíván hódolni a nagyváradi Ujságíró Egyesület, amikor március hó 26-án a Református Kulturpalota nagytermében Szabadságünnepet rendez. Ennek az ünnepségnek szónokál az ujságírók Gáspár Jenőt, a Petőfi Társaság és a Sajtókamara igazgató főtitkárát kérték fel. Az ünnepség másik szónoka Zathureczky Gyula, az Ellenzék főszerkesztője lesz.

Nagy érdeklődés mellett tartották meg a szabadságegylemi előadást

(Nagyvárad.) Csütörtökön este 6 órai kezdettel tartotta meg a Népművelési Bizottság folytatódó szabadságegylemi előadását a városi háza dísztermében, nagyszámú érdeklődő jelenlétében.

Az előadást dr. Kettéssy Aladár debreceni egyetemi tanár „A színek világa” címmel tartotta meg, ismertelve a színek rendszerét, a színharmonikákat, az ép és hibás színállítás fajtát és a színek jelentőségét. A tanulmány előadást vetített képek és illusztrált rajzok tarkították, amelyek bemutatása mellett a tudású professzor élvezte hangját a színek ismeretlen világába.

A hálás közönség lelkesen ünnepelte a kitűnő előadót.

Nagyváradra érkezik dr. Mikó Imre képviselő

(Nagyvárad.) Mint már megírtuk, hétfőn az Erdélyi Kör meghívására Nagyváradra érkezik dr. Mikó Imre országgyűlési képviselő, hogy előadást tartson a jelenlegi aktuális kérdésekről.

Mikó Imre neve nem ismeretlen az erdélyi magyarság előtt, aki mint a Magyar Népközösség bukaresti főtitkára éveken át oszlopos vezető tagja volt az akkori magyar kisebbségi társadalomnak.

Az előadásra mindenkit szívesen lát az Erdélyi Párt vezetősége.

Képes krónika

A világ eseményei képekben

Ara 40 fillér.

Kapható a MAGYAR LAPOK árusátnál

300 ezer pengő költséggel kiépített a város az Össi-telepre vezető Thököly-utat

Elkészül a második népfürdő is. — Némi javulás érezhető a tejjelátás terén

Nagyvárad. Saját tud. A városi közgazdasági bizottság üléséről tegnap bejelentést közölt a Magyar Lapok. Az ülésen lapunk zárta után történt közérdekű felszólalásokat és az arra adott válaszokat az alábbiakban ismertetjük.

A polgármesteri jelentés felolvasása után Kortemáros László panaszokat tett szóvá, amelyekkel az Össi-telep lakói hozzá fordultak. Az utca járhatólanok, fenekellen a sár. A világitás nem kielégítő a árameszolgáltatás fogyatékossága miatt. Kevés a rendőrszem a telepen ezért a közbiztonsági helyzet nem kielégítő ott. Ezenkívül rámutatott a felszólaló arra, hogy a külvárosokban előtétítés alatt igen sok ház ablakából világosság árad ki az utcára. Javasolta végül, hogy a külvárosi háztulajdonosokat kötelezze a város a járdák tornelékkel való feltöltésére.

A polgármester válaszában kifejtette, hogy a mérnöki hivatal utcarendezési terveit az az elgondolást igyekenek megvalósítani, hogy minden telephez legalább egy főforgalmi út hozassék rendbe. Az Össi-telep felé a Thököly-ut kiépítését vetik előirányzatba. 300 ezer pengő költséggel. A világitást kibővíti a város, ha huzalkiutalást sikerül elérnie. A rendőrség a város áldozatkész hozzájárulásával őrszobát létesített az Össi-telepen, ahol állandó szolgálat van. A polgármester is megállapította, hogy a külvárosok lakói nem veszik figyelembe az elsőtetítési rendelkezéseket, ezért a jövőben a rendőrség szigorúbb ellenőrzést fog e téren foganatosítani. A járdáknak a háztulajdonosok által való feltöltése ügyét megvizsgálja.

Második népfürdő és utca-rendezés

Szabó János a második népfürdő létesítését sürgette. Azonkívül rámutatott arra, hogy fizikai munkás éjjeli teljesítési szolgálatot s ezalatt magárahagyott, bezárt lakását kirabolják. A szemétkihordással kapcsolatban javasolta, hogy a város köztisztasági szekeret a szénszalakot különhordják el a háztól és ezt a járdák javítására fordítsák.

A polgármester közölte a felszólalásra válaszolva, hogy a második népfürdő létesítését szivügyének tekinti. Ami az utakat illeti, a városrendezési bizottság hétfői ülésén fogja az ezévi utcarendezési programot megállapítani.

Az ügyosztályok jelentései során ismét több felszólalás hangzott el. A tisztiorvosi jelentéshez a polgármester hozzáfűzte, hogy a járványkórház állami kezelésbe való átadása a múlt hónapban megtörtént. Közölte továbbá a polgármester, hogy a tejjelátásban lényeges javulás állott be, mert a tejközpont most már nagyobb mennyiségű tejet kap a termelőktől. Ennek folytán az állapotos anyák napi tejadagját 1 literre, az egy éven aluli gyermekek napi tejadagját szintén 1 literre, a 2-3 éves, valamint a 4-5 éves gyermekek napi tejadagját 7 decire emeli fel.

Szabó János a gyárak közegészségügyi helyzetéről szólott és kérte az üzemi helyiségek ventilációjának fokozott ellenőrzését. A tisztiorvos közölte, hogy érnézőve már történtek intézkedések.

Kortemáros László felvetette a kérdést, nem lehetne-e a zsidó kórháznak a Körös parton lévő befejezetlen épületére anyagkiutalást kiegészítő az épületet befejezni s aztán esetleg hadikórház céljaira berendezni azt.

A polgármester erre kijelentette, hogy erre vonatkozólag tárgyalások vannak folyamatban, amelyekről azonban érdemileg még korai volna nyilatkoznunk.

Városi gépkocsin szállítják át a gyanúsítottakat az ügyészségre

A rendőrkapitánysegéd vezetésével kapcsolatban dr. Krüger Jenő kifogásolta, hogy a megveszelt fegyvereket fényes nappal, a járókelők nagy érdeklődésének közepette vezetik át a rendőrségről az ügyészség fogházába.

Szabó János hozzátette, hogy különösen a szenzációt kiváltó bűncselekményeknél, mint például legutóbb a Fe-

keté Béla esetében, valóságos fogalmi akadályt okoz ez az átkísérés. Úgy a rendőrfőtanácsos, mint az ügyészségi elnök kijelentette, hogy ezen nem lehet segíteni, mert rabkocsi nem áll rendelkezésre, a rendőrségnek pedig nincsnek alapjai arra, hogy e célra járművet vegyen igénybe. A polgármester végül kijelentette, hogy olyan bűnösök átkísérésére, akik nagyobb mértékben vonták magukra a közérdeklődést, szívesen rendelkezésre bocsátja a város kocsiját.

A többi ügyosztály jelentései során a tanfelügyelő közölte, hogy a népiszkolák már el vannak látva kellő mennyiségű tüzelőanyaggal; a gazdasági felügyelő a téli gazdasági tanfolyamok eredményes voltáról tett jelentést, amihez a főispán hozzáfűzte, hogy kívánatos lesz e tanfolyamokat a jövő télen a lehető-ségre képest szaporítani.

Más ügyosztályok kevesebb lényeges jelentései után a bizottsági ülés véget ért.

Közérdekű ügyeket tárgyalt az Erdélyi Párt réti körzetének választmányi ülése

(Nagyvárad.) Nagy érdeklődés mellett tartotta szokásos kéthetenkénti gyűlését tegnap este az Erdélyi Párt réti tagozatának választmányja. Elsőnek dr. Szabó Lajos tagozati elnök szólalt fel és hangoztatta, hogy bár a frontok eseményei néha aggodalomra adnak okot, elcsüggedésre nincs elég alap, mert a háboruban még ellenségeink által is jogosnak elismert indítókok vezették nemzetiünket.

Ezután Balogh József műszaki tanácsos, alelnök intézett buzdító beszédet a választmány tagjaihoz s meggyőzően mutatott rá, hogy manapság Magyarország egész Európa, sőt csaknem az egész világ háborgó államai között a legbékésebb terület.

Majd dr. Erdélyi Gábor ügyvéd és Kecskés Balázs református lelkész egész sor szociális vonatkozású kérdésben tettek előterjesztést és javaslatot. Erdélyi Gábor örömmel mutatott rá, hogy a hivatalos kormány sok, a városunk fejlesztésével kapcsolatos tervet tart felszínre. Így tervbe van véve egy műszaki középiskola felállítása, a villamos vasút városi kezelésbe vétele, és a Nagyváradon annyira égető lakáshiánynak, egészségesebb lakások építése általi megszüntetése.

Karsay Ferenc MÁV főmérnök a város vezetősége által tervezett ruha-gyűjtésben való intenzív részvételre, valamint az Ország című hetilap városunkban tartandó matinéjára hívta fel a választmány figyelmét.

Szó esett még a Mikszáth Kálmán-utca rendbehozatalának sürgősségéről. Ez annyira égető kérdésben a vezetőség sürgetni fog illetékes hatóságoknál.

Végül Soós Lajos központi titkár ismertette az Erdélyi Párt központi választmányának munkaprogramját. Ennek keretében egész Erdély-

szerte mindenütt megalakítják a szociális szakosztályt, a délerdélyi menekültek ügyének helyes mederbe terelése érdekében. Tervbe vétetett az erdélyi iparosságnak a pártba leendő betagozása, hogy érdekeik védelme és szolgálataik elismertésenek.

Végül Soós Lajos központi titkár ismertette az Erdélyi Párt központi választmányának azon határozatát, hogy a nagyváradai iparosság bevonásával a párt f. hó 12-én, délután fél 5 órakor a Magyar Házban ülést tart, melyre a váradai iparosság figyelmét már ezúton is felhívja.

Felhívta a választmány figyelmét Mikó Imre dr. országgyűlési képviselőnek az Erdélyi Fialatok Körében f. hó 13-án, hétfőn este 6 órakor tartandó előadásra való részvételre.

Keserű érzéssel emlékezett meg Soós Lajos a brassói románság újabb atrocitásairól, melyet a dél-erdélyi magyarság vezetői, sőt hivatalos szervei ellen elkövettek. Bizunk abban, hogy kormányunk meg fogja keresni és találni a módot az ügy kívánatos elintézésére.

Beszéde végén kemény szavakkal kelt ki a magyar közélet egyik legismertebb rákfeneje, a cím- és rangkórság ellen.

MEGFAGYOTT A VIZES RUHÁBAN. Miskolcra jelentik: Makkai Sándor 63 éves tiszadorogi napszámos vasárnap délután a Tiszán csónakozott. Eddig ki nem derített körülmények között a folyóba esett. A kioltására oda-siető emberek hamarosan kimentették és fia gondjaira bízta. A fia meghagyta, hogy okvetlenül menjen haza és vesse le a vizes ruháját. Mivel késő estig nem tért haza, keresésére indultak. Az út szélén megfagyva holtan találták meg.

Kegyeltes ünnepség Szigligeti szobra előtt

Nagyvárad, márc. 10. A Szigligeti Színház társulata ma délután 12 órakor Putnik Bálint igazgató vezetésével testületileg megjelent Szigligeti Ede szobra előtt, hogy a költő születésének 130 éves fordulója alkalmából lerója a kegyelet adóját Nagyvárad nagyszülőtte iránt. Tanay Emil színművész a színház főtitkára emelkedett hangú beszédben méltatta a költő érdemeit, rámutatva annak jelképes jelentőségére, hogy a Szigligeti nevét viselő intézmény előtt álló szobor, amelyet az idegen megszállás önkénye eltávolított, ma ismét méltó helyen áll és hirdeti a magyar szellem erejét és elhivatottságát ezen a földön. A beszéd elhangzása után Gulácsy Albert és Lendvai Lajos színművészek a színházgáza és a társulat nevében babékoszorút helyeztek a szobor talpzatára. A koszorú nemzetiszín szalagján ez a felírás olvasható: „Szigligeti Ede születésének 130-ik fordulóján — a Szigligeti Színház igazgatója és tagjai.”

Ruhalopásért hat heti fogházat kapott a Zsidókórház mosónője

Nagyvárad, márc. 10. Kákusi Ilona, a Zsidókórház mosónője, Pál Gabriellától, akinek 70 éves apjával közös háztartásban él, ez év júliusában, részeg állapotban többféle ruha- és felsőruházatot elvitt, nyilván azzal a szándékkal, hogy azokat eladja. A ruhaneműk rövidesen visszakerültek Pál Gabriellához, Kákusi Ilona azonban bíróság elé került és lopás vétsége miatt hat heti fogházbüntetést kapott. Az ítélet nem jogerős.

Antibolszevista kiállítást rendez az NMK Nagyváradon

Nagyvárad, március 10. A Nemzeti Munkaközponti kormánytényezők megbízásából antibolszevista kiállítást rendez Nagyváradon. A kiállítást előkészítő első értekezletet ma délelőtt tartották meg a városi háza bizottsági termében, dr. Hlatky Endre főispán elnöklésével. A város részéről megjelent az értekezleten dr. Soós István polgármester, a vármegyét dr. Vitéz Nadányi János alispán, a Nemzeti Munkaközponti helyi szervezetét Szabó János elnök képviselte, s résztvettek az értekezleten a katonai parancsnokságok, a társadalmi egyesületek képviselői, a gyárüzemek vezetői és más közéleti előkelőségek.

Az értekezleten Gombás Kálmán, a Nemzeti Munkaközponti elnöki osztályának vezetője, az antibolszevista kiállítás rendezőségének titkára ismertette a kiállítás anyagát, célját és jelentőségét. Majd megállapították, hogy a nagyérdemű, rendkívül tanulságos és megdöbbentető kiállítás, amelynek óriási anyagát a német és magyar hadsereg haditudósító századai, a magyar társadalom és a tudományok világ bocsátották rendelkezésére, a premontrei gimnázium tornatermében lesz, március 29-től április 5-ig. Hogy a közönség minél szélesebb rétegei számára lehetővé tegyék a kiállítás megtekintését, a belépés díjtalan lesz. Eddig már Győr, Szekesfehervár, Pécs, Szabadka, Ujvidék, Szeged, Kecskemét és Szolnok városokban mutatták be a kiállítás Nagyváradon is bemutatásra kerülő anyagát, s jellemző a közönség érdeklődésére, hogy például Szabadkán 35 ezer látogató nézte meg azt. A kiállításról, annak megnyitása előtt még közlünk tájékoztatót.

Március 11-én megkezdik a negyedéves élelmiszerjegyek kiosztását

Az 1944. évi április hó 1-től 1944. évi június hó 30-ig szóló élelmiszerjegyek kiosztása alkalmával a rendező kiosztású 12 hétre szóló cukor, liszt, kenyér, zsír, petroleum és faellenőrző jegyek kerülnek kiosztásra.

Fentemlített élelmiszerjegyeket házról-házra a közérlemezési hivatal tisztviselői fogják a háztulajdonosok, illetve megbízottaik részére kikézbentenni folyó évi március hó 11-től, kivételt képeznek az Össi-telep, Hegyközség és a város külterületi részei.

Össi-telep lakossága:

Az Össi-telepi állami elemi iskolában az alant felsorolt napokon a következő sorrendben vehetik át a fentemlített élelmiszerjegyeiket:

1944. március hó 16-án: Akác, Alkotmány, Ambrus Zoltán, Almos vezér, Bajnok, Bánk bán, Berzsenyi Dániel, Bulcsu vezér, Czenczi kertész, Csatlós, Csányi László, Darányi Ignác, Dávid Ferenc és Doberdó utcák.

1944. március 17-én: Ecsedi István, Eskü, Előd vezér, Ferdinánd Ferenc, Gaál Mózes, Géza fejedelem, Hajdu vezér, Hét vezér, Himfy, Huba vezér, Izsaszegi Isonzó honvéd, Ipolyi Arnold, Jannus Pannonius, József nádor, Katona József utcák.

1944. március hó 18-án: Keszthelyi Zoltán, Klebelsberg Kunó, Kottai püspök, Kosztolányi Dezső, Kriza János, Miklós, Nap és Hund vezér utcák.

1944. március hó 20-án: Mester, Nefelejts, Nyár, Ond vezér, Pekár Gyula, Reviczky Gyula, Roham, Sipos Orbán, Székely hadosztály, Takeony fejedelem, Tass vezér és Tárkány Emlék utca.

1944. március hó 21-én: Töhötöm vezér, Tökölly, Tulipán, Tűzharcosok tere, Vadász, Vajdahunyad, Virág Benedek, Zagyva Dezső, Össi állomás.

1944. évi március hó 22-én: az elmaradt utcák.

A Hegyközség lakossága:

A Hegyközség lakossága a Rítóók Zsigmond-utcai állami elemi iskolában az alant felsorolt napokon a következő sorrendben vehetik át a fentemlített élelmiszerjegyeiket:

1944. évi március hó 16-án: Aranyhegyi, Aranyoldal, Almás, Alsódorongos, Alsótörkölymérő, Alsóköröscsölde, Apolló és Bihari ut.

1944. március hó 17-én: Barack, Búza, Badaosonyi, Bakator, Bakócz Tamás, Benedek Elek, Bolgár, Bolányi Sándor, Bosnyák, Csérfa, Csendő, Csobánc, Csillaghegyi, Csopaki, Egrossy Gábor, Ermelléki ut.

1944. március hó 18-án: Ferenc István, Felsődorongos ut, Felsőnagyötötti ut, Felsőtörkölymérő ut, Felsőgörögoldal, Flórián, MAV fűtőházi lak, Galagonya ut, Golgota ut, Gorove István ut, dr Grósz Frigyes ut, Gyimes u, Hegyesi Márton u, Hontériusz, Homonna ut.

1944. évi március hó 20-án: Horthy István telep, Kondoros ut, Nagybányai ut, báró Jósika, Juhász Gyula, Izabella, Ilosvai, Kadarka, Kigyó, Kikelet, Kicsőtétági, báró Korányi Frigyes, Koch Robert, Kozoru, Kún, Kuncz Aladár ut.

1944. március hó 21-én: Kálvária, Mátészalka, Mélyárok, Mogyoró, Muskátli, Nagysötétági, Nagyitce, Napsugar és Nemes utcák.

1944. március hó 22-én: Ostrom, Ördögös, Örnagy, Ösvény, Pályi, Pengő.

Petőfi Sándor, Pipa, Puhony, Rácz Mihály, Réti Károly, Ritzko, Rozs, Röntgen, Sáros, Seregély, Semmelweis, Sövényi Síp, Százados, Szanatorium, Szécsény, Szerenese, Szép Hóna, dr Székely István, Szokoly Tamás, Szilvás, Szűret, Szűcs Sándor, Szent Gellért és Széna ut.

1944. március hó 23-án: Tavasz, Fárnok, Toborzó, Torockó, Tölgyfa, Uzsoki, Ujperces, Úteg, Vadvirág, Verdi és Vörösmarj utcák.

1944. március hó 24-én: az elmaradt utcák.

A külterületi rész lakossága:

A külterületi rész lakossága a Vitéz-utcai állami elemi iskolában az alant felsorolt napokon a következő sorrendben vehetik át a fentemlített élelmiszerjegyeiket:

1944. március hó 16-án: gróf Apponyi Albert fasor, Botond, Bendeguz, Balogh Adám, Bessenyei György, Bezerédi, Családvédelem, Csongor és Damjanich utcák.

1944. március hó 17-én: Fecske, Fogoly, Galamb, Gónczy Pál, Gyöngygyök, Hadapród, Honvéd és Hattyu utcák.

1944. március hó 18-án: Igló, Jávorka Adám, Jurisich Miklós, Kúti Lajos, Madár, Mocsár, Prohászka Ottokár-tér, Mailáth Gusztáv, Lehel és Vitéz utcák.

1944. március hó 20-án: Rulikovszky ut, Magyar, Sándorffy József, Solyom, Varju és Zrínyi Miklós utcák.

1944. március hó 21-én: Tilinkó, gróf Tisza István-ut, Bém József, Wagner Richárd, Vágóhid utcák.

1944. március hó 22-én: az elmaradt utcák lakói.

Az élelmiszerjegyeket a fent megjelölt helyeken naponta reggel 8-tól délután 2-ig vehetik át a háztulajdonosok, illetve megbízottaik. Minden háztulajdonos, illetve megbízottja a jegyek átvételére köteles magával hozni a lakók hatóságai nyilvántartását, minden személyi rendőrségi lakásbejelentési törzslapját, valamint a cukorigénylőlap átvételi elismervényét, amelyek felmutatása ellenében az élelmiszerjegyek átvételük. Az átvett élelmiszerjegyek 24 órán belül kiosztandók a ház lakóinak. Az átvételt a kísérőjegyzéken köteles az átvéve lakó elismerni.

Értesítem a város közönségét, hogy az államilag kinyomatott piros színű cukorjegyekért darabonként 6 fillér és a fehérszínű cukorjegyekért darabonként 10 filléres térítés fizetendő. Felhívom a háztulajdonosok, illetve megbízottaik figyelmét, hogy az általuk kezelt ház nyilvántartó könyve bármikor a kézbesítést végző tisztviselőknél rendelkezésre álljon. Egyben értesítem a város lakosságát, hogy a felszámolásokot Nagyváradi tth. város Közérlemezési Hivatala családnev kezdőbetűje szerint az alant sorrendben fogadja el:

1944. március hó 28-án 8-13 és 17-től 19 óráig A—J betűvel.

1944. március hó 29-én 8-13 és 17-től 19 óráig K—S betűvel.

1944. március hó 30-án 8-13 és 17-től 19 óráig SZ—Zs betűvel kezdődő nevek.

1944. március hó 31-én a fenti napokon elmaradtak élhetnek felszámolással.

A felszámolás fenti sorrendjétől a közérlemezési hivatal nem tér el, ezért figyelmeztetem az érdekelteket, hogy a beosztási sorrendet szigorúan tartásuk. 1944. április hó 1-én, 2-án és 3-án felszámolást nem fogad el a hivatal.

A háztulajdonosok, vagy megbízottaik fenti rendelkezések pontos betartásáért és az általuk átvett élelmiszer-

Nagy könyvsiker! **Megjelent**

Halász Antal

nagy érdeklődéssel várt regénye

IDŐK VIHARÁBAN

a ma izgalmas életének hő tükre

Megrendelhető a Grafikában

Ont is érdekli

jegyek rendeltetése szétosztásáért büntetőjogi felelősséggel tartoznak.

Nagyvárad, 1944. március hó 9-én.

Dr SOÓS ISTVÁN s. k.,
polgármester.

Tilos ellenséges légitámadásból származó tárgyakhoz nyúlni

Tudomására hozom a város közönségének, hogy az ellenséges légitámadásból származó tárgyakhoz nyúlni tilos s aki ezen rendelkezés ellen vét — amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik — kihágást követ el s 15 napig terjedhető elzárással sújtható.

Azért is tiltott ineti cselekmény elkövetése, mert a hadvezetőségnek ezekre a tárgyakra szüksége van, de ezenkívül a tárgyakat érintő egyén magát életveszélynek teheti ki.

Nagyvárad, 1944. március 3-án.

Dr SOÓS ISTVÁN s. k.,
polgármester.

Meghalt Ripka Ferenc volt főpolgármester

Csütörtökön, a kora ebédutáni órákban terjedt el a hír Budapesten, hogy a főváros közéletének egyik legismertebb egyénisége, Ripka Ferenc volt főpolgármester, a felsőház örökös tagja elhunyt.

Ripka Ferenc 1871. szeptember 1-én született Isaszegen. A budapesti egyetemen államtudományi doktorátust szerzett, majd a hírlapírói pályán működött. Később a Ganz Vasöntő és Gépgyár tisztviselője, majd cégvezetője lett. 1910-ben a Fővárosi Gázművek vezérigazgatóhelyettesévé hívták meg, 1912. évben pedig az üzem vezérigazgatója lett. 1918-ban közéleti érdemeiért m. kir. udvari tanácsosi címmel tüntették ki.

Közéleti szereplése az első világháborút követő években vált általános ismertté. A közéleti politikában már régóta nagy tekintélynek örvendő gazdári vezérigazgatót 1924 augusztusában Budapest székesfővárosi kormánybiztosává nevezték ki. Kormánybiztos működése alatt előkészítette és tapintatos, körültekintő munkásságával lehetővé tette a főváros törvényhatóság bizottságának újjáállítását. 1925 július 11-én Budapest főpolgármesterévé választották. 1927-ben a Kormányzó Ur a felsőház örökös tagjává nevezte ki.

Amióta főpolgármesteri tisztétől visszavonult, a törvényhatósági bizottság tagjaként továbbra is élénk részt vett a törvényhatóság munkájában. Még az elmúlt héten megjelent annak a kijelölő választmányának az ülésén, amely a

harmadik alpolgármesteri állásra jelölt.

Számos társadalmi, jótékonyági egyetemet volt díszelnöke. Különösen sokat közönlített munkásságának a világhírű Budai Dalárda, amely az 5 vezetése alatt szerzett díszeséget a magyar névnek világszerte. Erdemes társadalmi munkássága, elsősorban a közéleti politika problémáival foglalkozott.

Csütörtökön ebédközben hirtelen hátraesett. Régi szívbaja ölte meg.

Textil- és szabászati szakelőadások Nagyváradon

Az Iparügyi Minisztérium kezdeményezésére a Budapesti Divatközpont — március hó 11-én és 12-én két, az érdekelteknél szemponyjából rendkívül értékes előadást rendez az ITOV-val karöltve Nagyváradon.

Március hó 11-én este 7 órakor a budapesti Textil-Középiskola tanára, Bozswall textilmérnök fogja számtalan minta bemutatásával kapcsolatban az ipartestület nagytermében ismertetni az új, műanyagokat is tartalmazó textiliákat, úgy azok összetétele, mint azok felhasználási és kezelési módja szemponyjából. Március 12-én pedig Budapest egyik legismertebb modelltervező nőtiszabója, Szits József tartja meg előadását délelőtt 11 órai kezdettel ugyancsak az Ipartestület nagytermében, amely alkalommal részletes tájékoztatást ad 1944. tavasz-nyári divatjáról, az ezzel kapcsolatos szabászati újításokról és az anyagtakarékosság terén mutakozó lehetőségekről.

Mindkét előadás nmedsak a nőiszabó iparosság, hanem a textilkereskedelem szemponyjából is igen értékes tudnivalókat fog tartalmazni. Vezetőség.

Blóz Zoltán ékszerész, órás

Szent János utca 3. szám

beváltja, készíti,
becseréli **Ekszerét** javítja

Márkás sváici órák

Óratok, virágbross karkötő izléses elállítása műhelyemben

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 1 óra 4.30 P.
 3 óra 12.40 P.
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Készletek nem adunk vissza.

FŐPAPI SZENTMISE LESZ XII. PIUS PÁPA KORONÁZÁSI ÉVFORDULÓJÁN A SZÉKESGYHÁZBAN. Öt éve koronázták meg XII. Pius pápát. Ennek évfordulóján, március 20-án, vasárnap d. e. 10 órakor a székesgyházban ünnepélyes főpapi misét celebrál Fiedler István püspök. A szentmise küldöttségileg képviseltetik magukat a katolikus egyesületek. Külön meghívót nem bocsájt ki az egyházmegyei hatóság.

Bibó Lajos — kormányfőtanácsos. A MTI jelenti: A Kormányzó Ur Bibó Lajos író és újságíró munkássága 30 éves évfordulója alkalmából, a magyar királyi kormányfőtanácsosi címet adományozta.

AZ EUCHARISZTIKUS KONGRESSZUS KÉPE A GRAFIKAI KIÁLLÍTÁSON. Az Újságíró Otthon olvasótermében rendezett grafikai kiállítás anyagában méltó feltűnést keltett Boldizsár Gyönyörű ezínes rézkarcja az öt év előtti budapesti eucharisztikus kongresszus főoltáráról. A megoldás minden mozzanatában szép képek igen sok nézője akad. Ugyancsak nagy feltűnést keltettek Zádor István szentföldi képei Názáretből, a szent írárról és Jeruzsálemtől. A kiállítás már csak három napig marad nyitva a megtekinthető naponta reggel 9-től este 7-ig.

Tanügyi kinevezés. A MTI jelenti: A m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter Bertalan Ferenc nagyváradi áll. népiiskolai tanítót a nagyváradi állami tanítóképző intézetbe, állami tanítóképző-intézetét gyakorlatiskolai rendes tanítónak kinevezte.

KOSZORUMEGVÁLTÁS. Az Aradi Szövetség Zetyik Károly aradi tagtársára elhalálozása alkalmából koszorúmegváltás címén 240 pengőt gyűjtött és ez összeget Goschler József súlyos betegségben szenvedő aradi tagtársának juttatta.

NEMZETVEDELMI KERESZTESEK! Az Országos Nemzetvédelmi Szövetség nagyváradi szervezete felhívja Nemzetvédelmi Keresztes tagjait, hogy aki csak teheti, vegyen részt „Az Ország” 1944. március 12-i, vasárnap délelőtti matinéjén. Az 1-3 pengős jegyeket a színházi elővételi pénztár árusítja. — Március 15-én a Nemzetvédelmi Kereszteseket, a színházban rendezett ünnepségen húsz tagú küldöttség fogja képviselni. A küldöttségbe ki nem jelölt Nemzetvédelmi Keresztesek a Tűzharcos Színház (Rákóczi-ut, Széchenyi-épület) emeleti dísztermében jelenjenek meg a fél 12 órakor kezdődő, a vitézek, tűzharcosok és nemzetvédelmi keresztesek Nemzetvédelmi Egyesülése által rendezett ünnepségen.

HALÁLOZÁS. Nagyvárad, márc. 10. Sár Nándor, a 25-ik honvédelmi hadkiegészítő parancsnokság főtisztviselője, aki legutóbb a hadapródiskolában teljesített szolgálatot, rövid szenvedés után váratlanul elhunyt. A Nagyváradon közismert és általános megbecsülésnek örvendő főtisztviselő temetése csütörtök délután a Rulikovszky temetőben menesztésben, nagy részvét mellett.

ORSZÁGZASZLÓ ŐRSÉG. A Szent László téri Országzászló előtt folyó hó 12-én, vasárnap reggel 9 órától 1 óráig a gépipari középiskola őrszakasza tartja az őrseget.

20 és 10 filléreseket veret a kinosár. A MTI jelenti: A pénzügyminiszter rendelete értelmében rövidesen 6 millió pengő névértékben 20 filléres acélérméket és 2 millió pengő névértékben 10 filléres acélérméket vernek.

MEGHALT ANGYAL ILKA. Nagyvárad, márc. 10. Angyal Ilka, a Szigligeti Színház évtizedek óta volt tagja, az egykor kiváló drámai színésznő 78 éves korában, Ujpesten meghalt. A Szigligeti Színház igazgatóságához ma érkezett meg az elhunyt, érdemes színésznő haláláról szóló értesítés.

Összeülták a kijelölt tűzifa és szénkereskedőket. A MTI jelenti: A kereskedelem és közlekedésügyi miniszter az érdekelt cégek és kereskedők régi klvanságára a rendelkezésre álló adatok alapján összeíratta a kijelölt tűzifa és szénmagykereskedőket. Az összeállítás a miniszterium hivatalos lapjának 1944. március 12-iki 11-ik számában jelenik meg. A lap címe: Közgazdasági Értesítő. Kiadóhivatala: Budapest, II. Lánchid-utca 2. szám.

ORVOSOK KATONAI ÖSSZEÍRÁSA. Ertesítjük Kamaránk tagjait, hogy a városi katonai ügyosztálytól nyert értesülésünk szerint az orvoskamarai arc-képesítéssel rendelkező orvosok ügyét a közalkalmazottakkal hasonlóan eorontkivül elintézik. Nagyváradi Orvosi Kamara. Elnöksége.

II. Péter király Angliába érkezett. Lisszabonból jelenti: (MTI) II. Péter menekült jugoszláv király, angol jelentés szerint, megérkezett csütörtökön Angliába.

FELHÍVÁS A KALAPOS IPAROSOKHOZ. Felhívjuk városunk összes férfi és női kalapos, valamint női dívat kalapkészítő mestereit, hogy f. hó 13-án, hétfőn reggel 9 órakor az Ipartestület helyiségében dr. Kiss Endre vezető jegyzőnél jelentkezzenek a kalaptompok igénylése végett. Aki ezen jelentkezést elmulasztja, az az igénylésekből kimarad. Az elnökség.

Halálra ítélték a szegedi gyújtogatót. Szegedről jelenti: (MTI) A szegedi törvényszék rögtönítélő tanácsa csütörtökön tárgyalta Ördög Andrásnak, a szegedi kőraktárak gyújtogatójának az ügyét. A vizsgálat alatt lehangzott belismerő vallomást megismételte. A szakértők és tanúk kihallgatása után a vád és védőbeszédok következtek, majd délután öt órakor a bíróság kihirdette az ítéletét, amellyel Ördög Jánost kőléthalálra ítélték. Az ítélt kegyelemért folyamodott.

FODRÁSZ IPAROSOK FIGYELMÉBE. A fodrásziparosok szakosztálya ez uton értesíti tagjait, hogy a január, február hónapokra járó borotvaszappan szétosztása, illetve az utalványok kiadása f. hó 13-án, hétfőn d. n. 3 órakor lesz az Ipartestület helyiségében. Az elnökség.

Mit szállított eddig Anglia Törökországnak? Londonból jelenti: (B. F.) A News Chronicle ankarai tudósítója szerint mértékadó török körök kiemelték, hogy Nagybritanniának Törökországgal kötött szerződése értelmében hat hónap alatt 25 millió font értékű hadiinvagot kellett volna szállítani — azonban márc. 10-ig napig csak 10 millió font értékűt szállított. A határ-átlépés nélkül hirtelen szállításoknak 20 százaléka teljesülték eddig.

Nagyszerű dán vigjáték! Kétórás biztos kacagás!

Szerencsés szerelmesek

Két bohó szerelmespár mulatságos kalandjai az uszodától a norvég hőmezőki

Pénteken utoljára
 Muráti Lili:

Bemutató szombaton
 az APOLLO-ban

Poion az éjszakában

Romániai zsidók csak zsidó háztartási alkalmazottat tarthatnak. Bukarestből jelenti: (MTI) A román Hivatalos Közlöny csütörtök esti számában megjelent rendelet törvény határozottan kimondja, hogy zsidók csak a zsidó felekezethez tartozó háztartási alkalmazottat tarthatnak.

HANGVERSENY. A Városi Zeneközpont a felsőbb osztályú növendékek bevonásával március 16-án, csütörtökön este 6 órai kezdettel nyilvános növendékhangversenyt rendez a Ref. Kulturpalota nagytermében. Belépődíj nincs.

BUTOROKBÓL, ma is nagy választék ARTA butorüzlet, Pannonina épület, Belhelen István-utca 2.

KIJELÖLT CÉGEK FIGYELMÉBE. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A közelmúltban „A Hatóságilag Kijelölt Cégek Szaknévsora és Utmutatója” kiadóhivatala postán felhívást küldött szét a kijelölt, valamint az áruval ellátható kereskedők névjegyzékébe felvett kereskedők névjegyzékével. A felhívás felületes szemlélet alapján azt a látezatot kelti, mintha a szaknévsort hatósági közreműködés vagy jóváhagyás mellett állították volna össze. Illetékes helyen nyomtatékosan felhívják az érdeklődők figyelmét, hogy ez a vállalkozás teljesen magánjellegű.

Amerika háborús vesztesége. Stockholmól jelenti: (MTI) A Német TI jelenti: Mint Stimson hadügyminiszter, az United Press washingtoni jelentése szerint a sajtótervezetelen közölte, Amerika ebben a háborúban a haditengerészetet is beleértve, 162283 embert veszített. Ezek közül a halottak száma 37.833.

D'Annunzio emlékezete az olasz sajtóban. A felsőolaszországi lapok hosszasan foglalkoznak Gabrielle d'Annunzióval, abból az alkalomból, hogy a nagy költő halálának hatodik évfordulója alkalmából Mussolini Gardonába látogatott és megkoszorúzta d'Annunzio sírját. A rámutatnak arra, hogy Gabriele d'Annunzio költészete érdekesen fejezi ki a modern olasz ember lelki világát és ugyanakkor pedig egybekapcsolódik a régi nemes latin hagyományokkal. Amilyen volt a költészete, éppen olyan az élete is: tetteket kereső, nyugtalan, lázas, de éppen ezzel írta be nevét nemcsak az irodalomtörténetbe, hanem Itália történetébe is amikor az elmúlt világháború végén a szövetségesek akarata ellenére önkéntességgel átesztelte a Jugoszláviának juttatott Fiumét. D'Annunzio a magyar nemzetnek is őszinte barátja volt s ennek több ízben kifejezését adta.

ŐSZINTE BESZÉD A RÁDIÓBAN A SPORTKÉRDÉSÉRŐL. A Budapesti Értesítő jelenti: Vasárnap 8.30-kor Budapest I. hullámhosszán az NB. I. egyik csapatának intőzője őszinte beszámolót mond a sportkérdésekről. Felhívjuk olvasóink figyelmét az előadásra.

Kinizsi Andor a Pázmány iradalmi ünnepen. A Magyar Kurír jelenti: A március 16-án, délután fél 5 órakor kezdődő reprezentatív Pázmány ünnepségen a dobogóra lép Kinizsi Andor, a fiatal író nemzedék egyik legtehetségesebb tagja, szellemes finom írásai közkedvelté tették mindenütt, ahol fellépett. Most a püspöki kar és a legelőkelőbb katolikus közönség előtt mutatja be előadó művészetét. Az est díszes programján Scheffler János szatmári püspök, Brisits Frigyes, Dénes Gizella, Kézay Béla, négy katolikus költő, a híres Budapesti Kamarakórus szerepel klasszikus számaival, Paulovics Géza dr. karigazgató vezetésével. (M. K.)

KÖVETENDŐ PELDA. Miskolcra jelenti: Sajóceceg és Sajóbabolna borsodmegyei kisközségek, Román Ernő körjegyző javaslatára elhatározták, hogy két hadiárva nevelését vállalják. Sajóbabolna gazdái ezenkívül napi egy liter tejet biztosítanak a hős halált halt Farzecs József fiának, a sajócecegi pedig Reményik József 13 éves hadiárva veszik gondjukba. A hadiárvak nevelésének költségeihez a két község lakói havi 1—50 fillérral járulnak hozzá.

A tanítóknak igazolniuk kell ezután, hogy nem szenvednek gümőkórban. A Magyar Tudósító jelenti: Az Országos Közegészségügyi Intézetnél a szegénysorsú tudóbeteg gyermekek beutalása kapcsán feltűnt, hogy az egyik iskolánál néhány napon belül hat gyermek részére kért a tudóbeteg intézet orvosa beutalást. Megvizsgálták a körülményeket és kiderült, hogy a tanító fertőzte meg a gyermekeket. Az esetből levonta a vallás- és közoktatásügyi miniszterium a tanulásgot és elrendelte, hogy ezentul csakis az alkalmazható tanítóknak, aki a pályázatánál a Tudóbetegintézet orvosa által kiadott igazolvánnyal igazolja gümőkórtól való mentességét.

RÁDIÓ

SEMMBAT, MÁRCIUS 11.
 Budapest I.

8.35 Délelőtti muzsika.
 10.15 Országos Postászenekar.
 11.40 Újváry Ferenc felolvasása.
 12.05 Szórakoztató muzsika.
 13.30 Honvédeink üzennek. — A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
 14.00 Veidinger Ede szalonzenekara.
 15.30 Markó Árpád előadása.
 16.10 Keresztúry Dező előadása.
 Majd: Liszt: Tasso, szimfonikus költemény.
 17.00 Magyar zeneszerzők felőrája.
 17.30 Nótáink virágai.
 17.55 Hangképek innen-onnan.
 18.20 Hegyi Péter és Magyarai Tibor oseevége.
 18.30 Drezdai fúharmonikusok.
 18.40 Külügyi tájékoztató.
 19.00 Szent Gergely híres napján.
 19.30 Magyar-svájci művészcsoere.
 19.40 Tereszényi György elbeszélése.
 20.00 Tavasz zsongás.
 22.40 Ki mit szeret?

3 deciliter tejet kapnak jegy ellenében a 3-5 éves gyermekek

Tudomására hozom az érdekelteknek, hogy folyó évi március hó 15. napjától kezdődőleg az OMTK körzeti tejosztói naponként 3 deciliter tejet fognak kiszolgáltatni *tejjegy ellenében* a három életévet betöltött és öt életévet meg nem hízott gyermekek részére.

A vonatkozó tejjegyeket a közlelmezési hivatalban — Szaniszló-utca 15. szám, 3, 8 és 10 számú szoba — az illetékes körzeti nyilvántartó csoportnál lehet igényelni március hó 11-14. napján és a hivatalos órák alatt. Az igénylés alkalmával be kell

mutatni a gyermek születése időpontját igazoló iratot.

Azok a gyermekek, akik jelenleg kékezínű tejtalványval — tejszállítási igazolvánnyal — rendelkeznek csupán ezen utalvány, illetőleg igazolvány visszaszolgáltatása ellenében kaphatnak tejjegyet.

Április hótól kezdődőleg tejjegyet havonként, mindenkor a hónap első napjaiban kell igényelni a közlelmezési hivatalnál.

Nagyvárad, 1944. március 9.

Dr Soós István s. k. polgármester.

SPORT

Csak helyjegyekkel lehet vasárnap Debrecenbe utazni a NAC-DVSC mérkőzésre

(Nagyvárad.) A NAC szurkoló tábor debreceni kirándulásának megszervezése mind szélesebb méreteket ölt. A NAC-otthon reggeltől estig egy nagy hangyabolyhoz hasonlít. A jegy-szerzésen sokkal nehezebb probléma volt az utazás megoldása, mert hiszen közel hatszáz szurkolót képtelen befogadni a rendes személyvonat szerelvény. Laky Kálmán államfőnök készséges közbelépésére azonban tíz kocsi kapcsolnak még a vasárnap hajnali debreceni vonat-hoz és két mozdony fogja Debrecenbe repíteni az alaposan megnyújtott szerelvényt.

Megkérdeztük Krüger Károly sportigazgatót, a kirándulás főrendezőjét, hogy milyen feltételek mellett utaznak a zöld-fehér szurkolók? — Most már nyugodtabb vagyok. — mondja elégedetten Krüger Károly. — Eddig csak azt tudtam, hogy

előjegyeztek itt egy csomó jegyet, de hogy hogyan utazik át ez a rengeteg ember, fogalmam sem volt. Laky Kálmán főnök ur jóvoltából azonban ez a kérdés is megoldódott. Tíz különkocsi áll 550 ülőhellyel a rendelkezésünkre, amelyre természetesen csak az általunk kiadott helyjegyekkel lehet beszélni. A helyjegyeket a NAC-otthonban árusítjuk délután 9-11 és délután 4-8 óra között. Eljártunk az Ibusz Rákóczi-út 10. szám alatti menetjegyirodájában is és megállapodásunk szerint, a helyjegy birtokosai előre megválthatják a debreceni térít-jegyet, ami nagy kényelem, mert két alapos tolongást kerülnek el a jegyváltással.

— Rendelkezésemre bocsájtott a DVSC még 300 állóhelyet is, ezeket csak Debrecenben kapom kézhez és ott is fogom kiosztani az igénylők között.

Kétkapus edzést tartott tegnap délután a NAC

Tegnap délután kétkapus edzésre gyülekeztek a zöld-fehér csapat játékosai az Erzsébet-ligeti pályán. A nagy gyepet igen eláztatta a sok eső és így Rónay Ferenc csak a kis pályán játszatta fiait. Itt nem bontakozott ki rendes játék, mégis igen jót tett a fiúknak a játék és a látottak alapján kialakulhatott a vasárnapi összeállítás is, amelyről Rónay Ferenc edző a következőképpen beszélt:

— különösen a jobboldal megoldását keresem ezen az edzésen. Több játékost is kipróbáltam a jobbszélén és összekötőben is és végül ez az összeállítás érlelődött meg bennem a DVSC ellen:

A nagyváradai munkapiac helyzete

(Nagyvárad.) A nagyváradai m. kir. állami Munkaközvetítő Hivatal (Szilágyi Dezső-utca 28, telefon: 25-76) az 1944. évi március hó 8-án kelt kimutatása szerint, az elmúlt héten elhelyezett 18 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak:

1 borbély, 1 cipész, 1 férfiszabó, 1 nőiszabó, 6 gyári munkás (hadigondozott), 2 szűcs, 81 napszimos, 6 kocsis, 1 szobafestő, 7 szolga ki-

futó, 3 gyári munkásnő, 4 bejáró takarítónő, 2 mindenféle leány, 4 mindenféle főzőnő, 1 szobaleány, 1 mosónő, 2 házvezetőnő.

Foglalkozást keresnek:

11 ipari szakmunkás, 12 gyári, betanított és egyéb segédmunkás, 1 tisztviselő, 1 tisztviselőnő, 1 kereskedősegéd, 1 szolga-kifutó, 3 bejáró takarítónő, 1 szoptató dada, 1 mindenféle főzőnő, 2 szobaleány, 7 mindenféle leány.

Betölthető tanonc-helyek:

1 kovács, 1 timár, 1 dobozkészítő, 1 villanyszerelő, 1 cukrász.

Ipartestületi hírek

Az Építőipari Szakosztály felhívja tagjait, hogy a szeg. igazolás végett f. hó 11-én, déli 12 óráig a szakosztály irodában megjelenni szíveskedjenek. Elnökség.

A villanyszerelő szakosztály felkéri a kartársakat, hogy f. évi március hó 9-én, csütörtök reggel 9 órától a f. vas. szeg. utalványok átvétele végett Czákó Lajos szakosztályi elnöknel, Kossuth Lajos utca 29. z. alatt sürgősen jelentkezzenek és pénzt hozzanak magukkal. Elnökség.

Az Ipartestület faipari szakosztálya felhívja tagjai figyelmét, hogy enyv érkezett és utalványokért folyó hó 6-tól 11-ig (déli 12 óra) okvetlen jelentkezzenek a szakosztálynál a hivatalos órák alatt. Elnökség.

Az Ipartestületek Országos Központjának jóléti intézménye Balatonfüredi üdülőházában az elsőszemben szivbajban szenvedő szegény iparosokat ingyen ellátásban és gyógykezelésben részesít. Akik erre

igényt tartanak, jelentkezzenek az Ipartestületnél azonnal, hatósági orvosi és szegénységi bizonyítvánnyal. Ipartestület Elnöksége.

Felhívás. Felhívjuk a faipari szakosztály tagjainak figyelmét, hogy amennyiben március hó 7-ére meghirdetett közgyűlés a tagok csekély számánál fogva határozatképtelen volt, a közgyűlést március hó 14-én, kedden este 6 órakor az Ipartestület nagytermében tartjuk meg és azon határozatot hozunk a meghirdetett tagok számára való tekintet nélkül. Elnökség.

Szolgálatos gyógyszertárak:

V. CSOPORT:

KLEOPATRA gyógyszertár Kossuth Lajos-utca 2. (Barla Dezső) 15-15.

CSILLAG gyógyszertár, Mussolin-tér 3. (E. Csapó Z.) 25-51.

MATYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szt. János-u. 50. (Ajtay G. Gyula) 21-31.

SENT ANTAL gyógyszertár, Garliczy-u. 14. (Atlasz Lajos) 13-55.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

IRÓGÉP „Mercedes” Superba-gyártmány, alig hét hónapig használt, eladó. Cim a kiadóban. 689

Bérbérlés, magánbérlés, öröklakások eladók. — Kölsönök betáblázásra több évre kaphatók. Jelentkezés a váradszőlősi telepen 10-12 óra között. 680

Simonffy Tamás

nyug. MÁV felügyelő engedélyezett

Ingatlanforgalmi irodája

Irinyi József-u. 28. Hitler-u. sarok
Telefonszám: 34-41. Eladó és vevőszándékokat telefonon szóban vagy írásban szíveskedjenek előjegyeztetni.

Női kerékpárt megvételre keresek. — Cimet a kiadóba kérek. 700

A Magyar Nemzet Története 10 kötetes könyv eladó. Rulikovezky-út 12-a. I-4. ajtó. 706

Keveset használt súlyszelhető Singer varrógép eladó. Cim a kiadóban. 703

Különféle

Pertőtisztítást, poloska, mcly és mindennemű fergék irtását 38 évj gyakorlattal vállalja, Varga, Dankó Pista-utca 6. Telefon 27-56. 313

Elveszett arany nyaklánc a Szilágyi Dezső-utca-tól az állomásig. Becsületes megtaláló a nyaklánc árát megkapja. Cim a kiadóban. 701

Modern házak építését saját anyaggal vállalom

Zagyva András

Mátyás király-ut 101. szám.

Uj kerékpárok és javítások Jakab műszerésznel, Kossuth-utca 5. 672

Állás' keres

Intelligens fiatalember némi ipari gyakorlattal, 4 középiskolával állás' keres. Cim a kiadóban. 702

Állás' nyec

3-4 polgári iskolát végzett fiú tanulóknak fizetéssel felvétetik a Szent László-nyomdába, Szilágyi Dezső-utca 5. szám. Ugyanott egy 15-16 éves leány tanulóknak felvétetik.

Munkásokat és munkásnőket 16 évesnél idősebbeket felvez Dreher-Hagenmacher Sörgyár. Jelentkezés a váradszőlősi telepen 10-12 óra között. 693

KIPUTÓFIUT vagy LEANYT felvez a Szent László-nyomda R. T., Szilágyi Dezső-utca 5.

Bankgyakorlattal rendelkező, kereskedelmi érettségizett keresztény tisztviselő (tisztviselőnő), valamint perfekt gyors és gépirónót keresünk. Erdélyi Leszámitoló Pénzváltó Bank Rt. fiókja. 697

Intelligens középkorú nő keresek vidéki kis háztartásban önálló vezetőre. Cim a kiadóban. 705

Kertész, mosónő, takarítónő, kórházi szolgáló — jelentkezés Irgalmasrend kórháza (Rákóczi-út 33.) gondnoki hivatal. 701

Könyvelésben jártas keresztény gép- és gyorsírónót, továbbá vidéki iparvállalatokhoz irodai teendőkben jártas keresztény tisztviselőt felveszünk. Jelentkezés 5-6 óra között Rimanóczy-u. 3. Komjáthy iroda. 700

Oklatás

Olasz, latin nyelv tanítását vállalom, esetleg kezdőknek. Angol, német nyelvet is oktatok. Cim a kiadóban. 707

Elveszett

Elveszett pénztárca Balajti Sándor névre szóló fontos katonai iratokkal. — Becsületes megtalálót kérem San-Remo virágüzletbe leadni. 704

KIADÓTULAJDONOS:

SENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

A szerkesztésért felel: A kiadóért felel:
Dr. Paál Árpád Dr. Virág Jeromos
főszerkesztő Szent László-nyomda R. T.
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 28. szám.